PREZENTÁCIÓ

diakónus módra

Az állandó diakónus szolgálata – ez az, ami állandó diakónusként „állandó”, napi programom. Kérdés, amely szüntelenül foglalkoztat. Amelynek teljes kibontására egy egész élet sem elég.
Ezért szüntelenül issza a szemem az e tárgyban született tanúságtételeket, szüntelenül keresem a beszámolókat.

Teszem ezt már csak azért is, mert a beszámolók, tudósítások nagy része megreked az állandó diakónus szolgálatára vonatkozó egyházi szabályozás ismertetésének szintjén.
Természetesen nagyon fontos, hogy az állandó diakónus szolgálata teológiailag jól definiált legyen, „munkaköri leírása” ugyanezeken a teológiai alapokon világos és egyértelmű eligazítást adjon bárki számára, hogy mi különbözteti meg az egyházi rend magasabb fokozataitól, az áldozópaptól és a püspöktől.

Fennáll ugyanakkor a veszélye annak, hogy a diakónus számára meghatározott – elsősorban liturgikus – feladatkörök ( igehirdetés, oltárszolgálat, áldoztatás, keresztelés, esketés, temetés stb.) körül is bástyázzák, be is skatulyázzák magát a diakónust és egyfajta kisegítő lelkipásztorrá, felszentelt lelkipásztori kisegítővé zsugorítják.

Kétségtelen, hogy az első diakónusok bevonására a megnövekedett lelkipásztori feladatok miatt került sor, és jelenleg is sokszor látnak el az állandó diakónusok – meggyőződésem szerint magas színvonalon – kisegítő feladatot. (Ezzel a diakónus-teológiát kidolgozóknak is számolniuk kell).
Ugyanakkor fel kell tűnjön, hogy a diakónusi szolgálat gyökereit keresve megannyiszor meghivatkozott, egyben szentírási alapvetésként szolgáló ApCsel 6,1-7 szerint is a diakónusok bevonására elsősorban az „asztal” ( itt nem az oltárt jelenti!) szolgálatának ellátása, a szeretetszolgálat ellátása miatt került sor.
Az említett 6. fejezet szakasza István diakónus letartóztatásával folytatódik, melynek első sorai mintha elkerülnék figyelmünket: „ István pedig, telve kegyelemmel és erővel, csodákat és nagy jeleket művelt a nép között” ( ApCsel 6,8)

És persze ott van a csodálatos 7. fejezet, Szent István diakónus beszéde.
Az idők folyamán így alakult ki a diakónusi szolgálat hármas iránya: igehirdetés ( martyria); a liturgikus szolgálat ( leiturgia), és a szeretetszolgálat ( diakonia, caritas).

Fontos nyomatékosan rámutatni arra, hogy mindhárom területen ugyanaz a Krisztus jelenik meg a diakónus szolgálata által; más szóval: a diakónus az értünk emberré lett második isteni személy, Krisztus megjelenítője az egyházban és a világban.

Nos, ez a megjelenítés, ami számomra rendkívül izgalmas.

Elsősorban annak az örömhírnek a továbbadását jelenti számomra, hogy Isten ma is, kétezer éve népével van, vagyis „velünk az Isten.” (Mt, 1, 23), amit annak idején jelmondatomul is választottam.

Ennek az örömhírnek a mindennapi megélése jelenti számomra a diakónusi identitás lényegét, ez az üzemanyag a motorban, olaj a lámpásban.

A diakónusi szolgálatok közül a „tisztán egyházi” – jellemzően templomi – szolgálatok külön magyarázatára most egyrészt azért nem térek ki, mert annak elég jó irodalma van és az egyes liturgikus cselekmények a teológiai megalapozásból jól levezethetők, másrészt a diakónusok szépen, felkészülten és hitelesen végzik a megtanult, begyakorolt „mozdulatokat”.  

Sokkal izgalmasabb számomra a szolgáló Krisztus „világi” megjelenítése – már amennyiben a diakónus szolgálata ekkénti bontása megengedhető.

Az érthetőség kedvéért maradjunk a rítus-mentes megközelítésnél, vagyis miként jelenik meg a szolgáló Krisztus a hétköznapi életben a diakónus szolgálata által.

Napjainkban divatos számítógépes fogalom: a prezentáció, a megjelenítés. Ez leginkább diavetítés formájában történik, amelynek lényege, hogy adott téma feldolgozását több képi formával segíti.

Minthogy az állandó diakónusok többségének polgári foglalkozása van, így első gondolatunk rögtön az lehet, hogy adott a válasz.

Egyik képkocka lehet erről beszélni azokban a „szakmákban”, melyek már pusztán természetüknél fogva közel hozzák az emberekhez Krisztust, mert pl. pedagógusként a tanítói oldalt, a gyermekek szeretetének oldalát, vagy pl. ha valaki az egészségügyben végzett munkája során a gyógyító Krisztust tudja bemutatni.

A példák persze tovább sorolhatók, de természetesen nem „esélytelenek” azon polgári foglalkozást űzők sem, akiknek munkájához a közfelfogás nem társít rögtön krisztusi gondolatot,  vagy éppen opponens álláspontot foglal el.
Sok-sok találékonyságra, türelemre és alázatra van szükség a felismeréshez.

Azt gondolom, hogy Jézus megjelenítéséhez – ami természetesen nem pusztán, sőt nem elsősorban a mi erőfeszítésünk produktuma – Jézus életét kell tanulmányoznunk.

Nagyon megragad és szívesen elidőzöm az evangéliumokból annál a jelenetnél, amikor Jézus bejárta a városokat, a falvakat, meggyógyított minden betegséget és minden bajt, és hirdette Isten országának örömhírét. ( vö. Mt. 4,23).

Valahogy egyből feltűnik, hogy az Isten lehajlása az emberhez egyszerre történik az igehirdetés és a konkrét szükségletek felismerése, kielégítése és gyógyítása révén.( Oly erősnek tűnik ez a kapocs, hogy Szent Máténál a nagyobb beszédeket követi egy csoda, Szent Jánosnál pedig egy-egy csoda után találjuk a nagyívű tanításokat.)
Amikor egyre többször halljuk, hogy az evangelizációban az egész embert kell megszólítani, akkor szerintem erre is gondolnunk kell.

Az egész ember megszólítása személyes – diakónus számára különösen is személyes – feladat, s a szükséget szenvedők megközelítésében nem elég csak a segélyszervezetekre rámutogatni.

Minden megkereszteltnek küldetése, az egyház lényegéhez tartozó küldetés a környezetében képződött anyagi-lelki szükséglet felismerése és orvoslása. Ez még inkább feladata az egyházi rend tagjainak, különösen a szolgálatra rendelt diakónusnak.

A diakónus szolgálata mindenkihez szól: a szentmisében, igeliturgiában mondott legszebb homília is kiüresedik, az áldozati adományok – vagyis végső soron a hívek - előkészítése (különösen a bornak vízzel vegyítése!) tartalmatlanná válik, ha nincs mögötte a hétköznapok ember-szolgálata.
Az embereknek amúgy is csak egy része fogékony úgymond „első hallásra” a hit befogadására, ezért a hétköznapok szeretetszolgálata azt a talaj-előkészítést jelenti, amely lehetővé teszi, hogy az elvetett mag jó földbe hulljon.

Meggyőződésem, hogy a klérus igehirdetése ( legyen az püspök, pap, vagy diakónus) akkor jeleníti meg igazán a maga teljességében Krisztust, ha annak hallgatói mindeközben felismerik a diakónusban a hétköznapok szolgáló Krisztusát – ha a liturgia közben magukban rá tudnak mutatni, hogy igen, ő volt az, aki családunkat meglátogatta; ő volt az, aki a kórházban-börtönben felkeresett és meglátogatott; ő volt, aki segített munkát, tüzelőt, élelmet szerezni; ő volt ott a katasztrófa helyszínén; aki elvitt minket zarándokútra stb.

Adja meg a Jóisten az újesztendőben is mindnyájuknak a Krisztus-prezentáció sokféle kegyelmét! Ámen.

János diakónus

Balatonfüred
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